
2023教师招聘考试真题题库含答

案解析 

 

1.预约：核实：兑换 

A.手术：插管：缝合 

B.招聘：培训：辞职 

C.设想：实践：总结 

D.募捐：调研：下乡 

【答案】C 

【解析】题干逻辑关系：先预约，后核实，然后兑换，如兑换纪念币，

需要先和银行预约，然后在银行核实信息，最后兑换，三者为时间先后

顺序的对应关系。 

A项：插管与缝合均属于手术的步骤，与手术之间并无时间先后顺序的

对应关系，与题干逻辑关系不一致，排除； 

B项：先招聘，后培训，最后辞职，三者为时间先后顺序的对应关系，

与题干逻辑关系一致，保留； 



C项：先设想，后实践，最后总结，三者为时间先后顺序的对应关系，

与题干逻辑关系一致，保留； 

D项：先调研，后募捐，下乡与二者无明显时间先后顺序，与题干逻辑

关系不一致，排除。 

比较题干和 B、C两项，首先看主体，题干的“预约”和“兑换”可以是同一

个主体的行为，而“核实”一般是另一个主体的行为，B、C两项没有能跟

题干主体完全对应上的，有同学可能认为题干涉及两个不同主体，B项

也涉及两个不同主体，这个角度没有看主体对应的具体位置，其实是非

常不严谨的，不建议这么思考，容易掉坑；本题与其他题的不同之处在

于，题干三个词是一件事从准备到完成的过程，C项也是从准备到完成

的过程，而 B项最后的辞职并非完成一件事的过程，故 C项与题干逻辑

关系更为一致，当选。 

故正确答案为 C。 

2.针线：布料：服饰 

A.剪刀：彩纸：窗花 

B.刻刀：玺印：玉石 

C.玻璃：窗户：窗框 

D.鸡精：乌鸡：鸡汤 



【答案】A 

【解析】题干逻辑关系：针线是制作服饰的工具，布料是制作服饰的原

材料，三者为工具、原材料、成品的对应关系。 

A项：剪刀是制作窗花的工具，彩纸是制作窗花的原材料，三者为工具、

原材料、成品的对应关系，与题干逻辑关系一致，当选； 

B项：刻刀是制作玺印的工具，玉石是制作玺印的原材料，三者为工具、

成品、原材料的对应关系，但三词顺序与题干不同，与题干逻辑关系不

一致，排除； 

C项：玻璃和窗框是窗户的组成部分，与题干逻辑关系不一致，排除； 

D项：鸡精是一种调味品，不是制作鸡汤的工具，与题干逻辑关系不一

致，排除。 

故正确答案为 A。 

3.钻木：取火 

A.指鹿：为马 

B.以卵：击石 

C.画蛇：添足 

D.骑虎：难下 



【答案】B 

【解析】题干逻辑关系：钻木取火的意思是用硬木棒对着木头摩擦，靠

摩擦取火。拿“木”来“取火”，“木”是手用的工具，“取火”是目的，二者为

工具和目的的对应关系。 

A项：指鹿为马的意思是指着鹿说是马，比喻故意颠倒黑白，混淆是非。

“鹿”不是手用的工具，“为马”不是目的，与题干逻辑关系不一致，排除； 

B项：以卵击石的意思是用鸡蛋碰石头，比喻不自量力，自取灭亡。拿

“卵”来“击石”，“卵”是手用的工具，“击石”是目的，二者为工具和目的的

对应关系，与题干逻辑关系一致，当选； 

C项：画蛇添足的意思是画蛇时给它添上脚，比喻多此一举，弄巧成拙。

“蛇”不是手用的工具，“添足”不是目的，与题干逻辑关系不一致，排除； 

D项：骑虎难下的意思是骑在老虎背上不能下来，比喻事情进行中遇到

困难，难以继续又无法罢手。“虎”不是手用的工具，“难下”不是目的，

与题干逻辑关系不一致，排除。 

故正确答案为 B。 

4.不知自量 对于 （ ） 相对于 （ ） 对于 坚韧 

A.自恋；不堪一击 

B.自强；千回百转 



C.自大；百折不挠 

D.自夸；锲而不舍 

【答案】C 

【解析】带括号的类比推理，要将四个选项逐一代入，判断前后两部分

的逻辑关系。 

A项：“不知自量”意思是没有正确估计自己的能力有多大，与“自恋”无

明显逻辑关系，“不堪一击”形容力量薄弱，经不起一击，也形容论点不

严密，经不起反驳，与“坚韧”是反义关系，前后逻辑关系不一致，排除； 

B项：“不知自量”意思是没有正确估计自己的能力有多大，与“自强”无

明显逻辑关系，“千回百转”形容反复回旋或进程曲折，与“坚韧”无明显

逻辑关系，前后逻辑关系不一致，排除； 

C项：“不知自量”意思是没有正确估计自己的能力有多大，和“自大”是

近义关系，“百折不挠”意思是无论受到多少打击也不退缩，形容意志顽

强，和“坚韧”是近义关系，前后逻辑关系一致，当选； 

D项：“不知自量”意思是没有正确估计自己的能力有多大，与“自夸”不

构成近义关系，“锲而不舍”意思是雕刻一件东西，一直刻下去不放手，

比喻有恒心有毅力，和“坚韧”是近义关系，前后逻辑关系不一致，排除。 

故正确答案为 C。 



5.匿名投票：实名投票：现场投票 

A.早间会议：午间会议：工作会议 

B.战国文字：象形文字：古代汉字 

C.金融危机：粮食危机：生态危机 

D.油料作物：糖料作物：经济作物 

【答案】A 

【解析】题干逻辑关系：匿名投票与实名投票是两种投票方式，二者为

并列关系；有的现场投票是匿名投票，有的现场投票是实名投票，前两

个词语与第三个词语均为交叉关系。 

A项：早间会议和午间会议是两种会议类型，二者为并列关系；有的工

作会议是早间会议，有的工作会议是午间会议，前两个词语与第三个词

语均为交叉关系，与题干逻辑关系一致，当选； 

B项：战国文字是战国时期不同地区使用的汉字的统称；象形文字是由

图画文字演化而来的一种最古老的字体，如埃及的象形文字、苏美尔文、

古印度文以及中国的甲骨文。战国文字是一种古代汉字，二者为种属关

系；有的象形文字是古代汉字，有的象形文字不是古代汉字，有的古代

汉字是象形文字，有的古代汉字不是象形文字，二者为交叉关系，与题

干逻辑关系不一致，排除； 



C项：金融危机是指金融资产、金融机构、金融市场的危机；粮食危机

指因粮食供应不足造成的危机；生态危机指生态环境被严重破坏使人类

的生存与发展受到威胁的现象，三者是不同领域的危机，为并列关系，

与题干逻辑关系不一致，排除； 

D项：油料作物和糖料作物是两种经济作物，前两个词语为并列关系，

与第三个词语均为种属关系，与题干逻辑关系不一致，排除。 

故正确答案为 A。 

 

1.近年来，我国人口出生率持续降低。有人认为，这是因为与过去相比，

越来越多的女性走出家庭追求个人事业，生育和抚养子女对她们来说成

为追求持续发展的桎梏。因此，想要提高人口出生率，应当鼓励女性回

归家庭。 

如果下列陈述为真，最有助于反驳上述推论的是： 

A.在很多国家，女性婚后做全职主妇的比例很高，但这些国家的人口出

生率不升反降 

B.女性回归家庭会导致家庭收入锐减，无法给子女提供良好的生活环境 

C.现代社会提倡男女平等，追求个人事业的男性也应当回归家庭共担照

顾子女的责任 



D.数据显示，近年来我国结婚率逐年下降，所以人口出生率降低是正常

现象 

【答案】D 

【解析】论点：想要提高人口出生率，应当鼓励女性回归家庭。 

论据：我国人口出生率持续降低，是因为与过去相比，越来越多的女性

走出家庭追求个人事业，生育和抚养子女对她们来说成为追求持续发展

的桎梏。 

A 项：该项说的是其他国家的情况，而题干明确讨论的是我国的情况，

主体不一致，无法削弱，排除； 

B 项：该项说的是女性回归家庭会导致家庭收入锐减，但没有明确说明

无法给予子女良好的生活环境是否就不生孩子了，不明确项，无法削弱，

排除； 

C 项：该项说的是男性也应当回归家庭，但论点讨论的是提高人口出生

率是否应当鼓励“女性”回归家庭，主体不一致，无法削弱，排除； 

D 项:该项说的是结婚率逐年下降是人口出生率降低的原因,那么即使鼓

励已婚女性回归家庭，但由于结婚率低，人口还是会一直低，说明想通

过鼓励已婚女性回归家庭来提高生育率是不可行的，否定论点，当选。 

故正确答案为 D。 



2.长期以来，我国高校一直按专业招生，专业分得过细过窄暴露出诸多

突出问题，如太侧重职业知识与技能的传授，忽略人文素养与科学精神

的培养。大类招生、大类培养被认为是高等教育发展的趋势，能扩大学

生的自主选择权，更符合当前学科交叉、专业界限淡化的改革方向，有

利于培养创新性、综合性人才。为此，有人主张当下所有高校应该用大

类招生全面取代专业招生。 

以下哪项如果为真，最能质疑上述观点？ 

A.一些学校的大类招生把热门专业和冷门专业放在一起搞“捆绑式招

生”，是给学生“挖坑” 

B.大类招生与培养是一项系统工程，需要高校建立起一套完整的支撑体

系，不能一蹴而就和“一刀切” 

C.大类招生是大势所趋，也是形势所迫。据统计，九成的一流大学建设

高校和近七成的一流学科建设高校都实行了大类招生 

D.一些学校将大类招生简单作为应对新高考的举措，并没有抓住改革良

机，下大力气推行大类培养，只有大类培养之名，没有大类培养之实 

【答案】B 

【解析】论点：当下所有高校应该用大类招生全面取代专业招生。 



论据：我国高校一直按专业招生，专业分得过细过窄暴露出诸多突出问

题，如太侧重职业知识与技能的传授，忽略人文素养与科学精神的培养。

大类招生、大类培养被认为是高等教育发展的趋势，能扩大学生的自主

选择权，更符合当前学科交叉、专业界限淡化的改革方向，有利于培养

创新性、综合性人才。 

A 项：选项指出部分学校的大类招生是把冷、热门专业捆绑，给学生“挖

坑”，与论据中表述的大类招生能扩大学生的自主选择权相违背，削弱

论据，可以削弱，保留； 

B 项：选项指出实行大类招生不能一蹴而就和“一刀切”，说明“当下”

所有高校不能用大类招生“全面取代”专业招生，应该循序渐进，削弱

论点，可以削弱，保留； 

C 项：选项指出大类招生是大势所趋并举例说明大部分一流大学都实行

了大类招生，有加强作用，无法削弱，排除； 

D 项：选项指出大类招生在推行过程中出现有名无实的情况，这不利于

培养创新性、综合性人才，与论据中表述的利于培养创新性、综合性人

才相违背，削弱论据，可以削弱，保留。 

对比 A、B、D 三项，B 项的削弱论点的削弱力度强于 A、D 两项的削

弱论据，当选。 

故正确答案为 B。 



3.所有法学专业的学生，都获得了法律职业资格证书；所有获得法律职

业资格证书的学生，都获得了教师资格证书；有些法学专业的学生成为

了公务员；有些逻辑学专业的学生也成为了公务员；所有逻辑学专业的

学生都未获得教师资格证。 

如果以上判定为真，以下哪种说法一定为假？ 

A.一个人获得了教师资格证书，但并非是逻辑学专业的学生 

B.一个公务员，既没有获得法律职业资格证书，又不是逻辑学专业的学

生 

C.一个人获得了法律职业资格证书，但并非是法学专业的学生 

D.一个人是逻辑学专业的学生，并且获得了法律职业资格证书 

【答案】D 

【解析】翻译题干： 

①法学专业学生→法律职业资格证书； 

②法律职业资格证书→教师资格证书； 

③有的法学专业学生→公务员； 

④有的逻辑学专业学生→公务员； 



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/16605321311

3010035

https://d.book118.com/166053213113010035
https://d.book118.com/166053213113010035

